
DISCURSO DEL C. ALMIRANTE SECRETARIO DE MARINA MARIANO FRANCISCO SAYNEZ MENDOZA 
PRONUNCIADO EN LA CEREMONIA DE JURA DE BANDERA DE LOS CADETES DE LA HEROICA 

ESCUELA NAVAL MILITAR 
 

                                                                      ANTÓN LIZARDO, VERACRUZ,  21 DE ABRIL DE 2010. 
 

CIUDADANO FELIPE CALDERÓN HINOJOSA, PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA Y COMANDANTE SUPREMO DE LAS 
FUERZAS ARMADAS DE MÉXICO. 
 
LICENCIADO FIDEL HERRERA BELTRÁN 
GOBERNADOR DEL ESTADO DE VERACRUZ  
 
GENERAL GUILLERMO GALVÁN GALVÁN 
SECRETARIO DE LA DEFENSA NACIONAL 
 
DISTINGUIDOS MIEMBROS DEL PRESÍDIUM. 
 
SEÑORES ALMIRANTES, GENERALES, JEFES, CAPITANES, OFICIALES, CADETES, CLASES Y MARINERÍA 
 
DISTINGUIDOS INTEGRANTES DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN: 
 
SEÑORAS Y SEÑORES: 
 

ES UN HONOR PARA MÍ, ESTAR AQUÍ ESTE DÍA TAN ESPECIAL PARA EL PERSONAL DE LA ARMADA DE MÉXICO Y 

PARA EL PUEBLO VERACRUZANO. AGRADEZCO EN TODO LO QUE VALE LA PRESENCIA DE LAS PERSONALIDADES 

QUE NOS ACOMPAÑAN, DE MANERA MUY ESPECIAL LA DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA. 

 

EL 21 DE ABRIL SIEMPRE ES UNA FECHA DE GRAN SIGNIFICADO PARA LA ARMADA DE MÉXICO, PERO EN ESTE 

AÑO DE LA CELEBRACION DEL BICENTENARIO DEL INICIO DE LA INDEPENDENCIA Y DEL CENTENARIO DEL INICIO DE 

LA REVOLUCIÓN, REVISTE UNA IMPORTANCIA EXCEPCIONAL. 



PARA NUESTRA INSTITUCIÓN, QUE NACIÓ CON LA INDEPENDENCIA NACIONAL, ES MOTIVO DE ORGULLO 

COEXISTIR EN EL ESQUEMA GUBERNAMENTAL SIN IMPORTAR LOS VAIVENES DE LA HISTORIA DE MÉXICO. 

 

LA ARMADA NACIONAL ES UNA INSTITUCIÓN LEAL A LOS PRINCIPIOS Y VALORES QUE PERTENECEN A 

NUESTRO PUEBLO. HABLAR DE LA ARMADA PARA QUIENES PERTENECEMOS A ELLA, ES INVOCAR LOS 

PENSAMIENTOS Y COMPROMISOS QUE ALIMENTAN A NUESTROS SENTIMIENTOS Y GENERAN ACTITUDES QUE NOS 

ENORGULLECEN CUANDO SON MATERIALIZADAS EN FAVOR DE NUESTRA NACIÓN. 

 

EN ESTE BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA Y CENTENARIO DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA CONSIDERO 

PERTINENTE MANIFESTAR EL REGOCIJO DEL PERSONAL DE LA ARMADA NACIONAL POR PARTICIPAR EN LOS 

EVENTOS CONMEMORATIVOS.  

 

HACER REMEMBRANZA DE NUESTRA HISTORIA ES UNA HERRAMIENTA DE GRAN VALOR PARA ENFRENTAR LOS 

RETOS DEL PRESENTE. NUESTRO PAÍS HA SABIDO SORTEAR ESCOLLOS A LO LARGO DE NUESTROS YA 200 AÑOS DE 

EXISTENCIA; EL TEMPLE Y VALORES SOCIALES DE LOS MEXICANOS HAN SIDO EL SOPORTE PARA PERDURAR EN EL 

PRESENTE. 

 

LA FECHA QUE HOY CONMEMORAMOS NO ESCAPA A ESA MUESTRA PATRIÓTICA DE LOS MEXICANOS. EN LOS 

ACIAGOS DÍAS DE ABRIL DE 1914, NUESTRO PAÍS SE ENCONTRABA INMERSO EN UNA PROFUNDA CRISIS POLÍTICA, 

RESULTADO DE INTERESES ANTAGÓNICOS TANTO NACIONALES COMO EXTRANJEROS.  

 

LA PARTICIPACIÓN DE LAS FUERZAS ARMADAS PARA REPELER LA INVASIÓN EXTRANJERA NO FUE LA ÚNICA 

ACCIÓN QUE ENFRENTO A LA INFAME INTENCION DEL AGRESOR. PUEBLO Y FUERZAS ARMADAS UNIDAS POR UN 



FERVOR PATRIO SE APRESTARON A LA DEFENSA DE LA SOBERANIA NACIONAL CON UNA DESIGUAL FUERZA 

COMBATIVA, PERO CON UN ENTUSIASMO Y CORAJE QUE SUS ACTOS HEROICOS FUERON POSTERIORMENTE 

RECONOCIDOS POR EL PROPIO INVASOR.  

 

HOY, NUESTRO PAÍS ENFRENTA UNA AMENAZA A LA SEGURIDAD PÚBLICA PROVENIENTE DE GRUPOS 

DELINCUENCIALES QUE NO SOLO SE ENFRENTAN ENTRE ELLOS AL TRATAR DE DOMINAR ESPACIOS QUE 

PERTENECEN A LA SOCIEDAD, SINO QUE TAMBIEN RETAN AL ESTADO MEXICANO AMENAZANDO LA SEGURIDAD 

INTERIOR. NO PODEMOS PERMITIR NI EL GOBIERNO NI LA SOCIEDAD, QUE ESOS GRUPOS AFECTEN LA CONVIVENCIA 

SOCIAL Y LA TRANQUILIDAD DE LOS MEXICANOS. 

 

HOY COMO HACE 96 AÑOS, EL PAÍS ENTERO DEBE HACER FRENTE COMÚN A ESAS MINORÍAS QUE INTENTAN 

MEDIANTE LA CORRUPCIÓN Y LA IMPUNIDAD VULNERAR LA LIBERTAD Y LA PAZ SOCIAL. 

 

EL CONTRARRESTAR ESAS AMENAZAS DEMANDA DE ACTITUDES INTEGRALES DE LOS TRES ÓRDENES DE 

GOBIERNO, DE TODAS LAS INSTITUCIONES NO GUBERNAMENTALES, DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, Y DE TODA 

LA SOCIEDAD EN GENERAL. HOY COMO EN 1914 NO ES ÚNICAMENTE EL GOBIERNO QUIEN SE VE DESAFIADO POR 

ENTES ANTAGÓNICOS, LOS PROBLEMAS QUE ENFRENTA NUESTRO PAÍS SON MÁS QUE ESO, LA PROVOCACIÓN DE 

LOS GRUPOS DELINCUENCIALES ATENTA CONTRA TODOS Y CADA UNO DE LOS QUE INTEGRAMOS ESTE PAÍS Y POR 

LO TANTO HOY  MÁS QUE NUNCA SE REQUIEREN ACCIONES CONJUNTAS DE GOBIERNO Y SOCIEDAD. 

 

LA FECHA HISTÓRICA ES OPORTUNA PARA QUE EN UN EJERCICIO DE CONCIENCIA COLECTIVA SE 

RECONOZCAN ERRORES Y SE  IDENTIFIQUEN SOLUCIONES VIABLES PARA ACTUAR EN CONSECUENCIA EN FAVOR 

DEL BIEN GENERAL DE LA NACIÓN. 



LA RIQUEZA DE LA DEMOCRACIA ESTRIBA NO SOLAMENTE EN EL DERECHO MISMO A EJERCER EL PODER 

REPRESENTADO POR LA MAYORÍA DEL PUEBLO, LA DEMOCRACIA CONSIDERA QUE LOS PARTICIPANTES 

COMPARTAN UN COMPROMISO COMÚN CON SUS VALORES BÁSICOS Y QUE NO RECURRAN A LA FUERZA O A LA 

DESESTABILIZACIÓN PARA OBTENER EL PODER.  

 

LA SECRETARÍA DE MARINA-ARMADA DE MÉXICO ESTÁ COMPROMETIDA CON LA SEGURIDAD DE LOS 

MEXICANOS, ESTAMOS CONVENCIDOS DE LA DECISIÓN  DE NUESTRO MANDO SUPREMO DE QUE LUCHAR CONTRA 

LA DELINCUENCIA ORGANIZADA. ES UN DEBER DEL ESTADO MEXICANO CON EL EMPLEO DE TODA SU FUERZA Y 

ESTO INCLUYE LA PARTICIPACION CIUDADANA MEDIANTE EL REPUDIO Y LA DENUNCIA COMO LA MEJOR FORMA DE 

RESOLVER LA AMENAZA ACTUAL CONTRA LA PROSPERIDAD Y LA SEGURIDAD PÚBLICA. 

 

EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO SIEMPRE ES BIENVENIDA LA CRÍTICA, PERO NO ES TIEMPO SÓLO DE CRITICAR, 

ES TIEMPO DE PROPONER Y DE COMPROMETERSE CON EL DESARROLLO DEL PAÍS, NO ES TIEMPO DE LAMENTOS NI 

DE AFLICCIONES, ES TIEMPO DE ACTUAR CONFORME AL COMPROMISO QUE NOS CORRESPONDE, DE HACER LO 

BUENO Y DESHACER LO MALO, DE COOPERAR Y DE APORTAR A FAVOR DE LOS INTERESES NACIONALES. 

 

COMO ALTO MANDO DE LA ARMADA DE MÉXICO CONSIDERO CONVENIENTE QUE QUIENES FORMAMOS LOS 

CUADROS DE MAYOR EXPERIENCIA SEAMOS QUIENES TRANSMITAMOS  A LOS JÓVENES QUE SE INCORPORAN A 

NUESTRA INSTITUCIÓN, LA TRADICIÓN DE FORMACIÓN ÉTICA Y MILITAR QUE NOS HAN LEGADO NUESTROS 

ANTEPASADOS.  LOS EJEMPLOS DE AZUETA Y DE URIBE EL 21 DE ABRIL DE 1914, SON ALGUNAS DE LAS MEJORES 

MUESTRAS DE LA ACTITUD QUE TODO MARINO DEBE ASUMIR ANTE LOS ENEMIGOS NACIONALES.  

 



ASÍ COMO AZUETA Y URIBE HICIERON EL SACRIFICIO SUPREMO DE OFRENDAR SUS VIDAS POR LA PATRIA, EN 

EL PRESENTE, DESDE EL ANONIMATO CONTINÚAN ENTREGANDO SUS VIDAS HÉROES QUE POR EL AMOR A SU PAÍS 

SE ARRIESGAN ENFRENTANDO A LOS ENEMIGOS DE LA NACIÓN SIN MÁS SOPORTE QUE SU MORAL INTACHABLE Y EL 

DEBER PARA CON MÉXICO, PARA ELLOS, EJEMPLO DE VALOR Y ARROJO PARA TODOS LOS MEXICANOS, NUESTRO 

RECONOCIMIENTO, GRATITUD Y ADMIRACIÓN. 

 

SERVIR A LA PATRIA, ES UNO DE LOS PRIVILEGIOS MÁS GRANDES QUE TENEMOS LOS MILITARES,  

REPRESENTA UN DEBER IRRENUNCIABLE, QUE DEMANDA FIRMES VALORES Y PATRIOTISMO; SIMBOLIZA LA 

RESPONSABILIDAD DE UN HIJO POR PRESERVAR LA PATRIA HEREDADA POR SUS PADRES ASÍ COMO VELAR POR 

LEGAR A SUS PROPIOS HIJOS UNA NACIÓN LIBRE Y PROSPERA DE LA QUE SE SIENTAN ORGULLOSOS. 

 

UNA RAZÓN ADICIONAL QUE NOS LLENA DE SATISFACCIÓN EN ESTA CEREMONIA, ES ATESTIGUAR POR 

SEGUNDA OCASIÓN LA DECIDIDA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN EL ENTORNO NAVAL. LA SEGUNDA GENERACIÓN 

DE CADETES FEMENINOS DE LA HEROICA ESCUELA NAVAL MILITAR QUE EL DÍA DE HOY JURA LEALTAD A NUESTRO 

LÁBARO PATRIO, PONE DE MANIFIESTO LA FORTALEZA DE LA MUJER Y SU ESPÍRITU DE ENTREGA PARA CONFORMAR 

EL FRENTE COMÚN QUE NUESTRO PAÍS REQUIERE EL DÍA DE HOY. 

 

HACE DOS AÑOS, POR VEZ PRIMERA, INGRESARON MUJERES A LA HEROICA ESCUELA NAVAL MILITAR, 

INICIANDO EN ESE ENTONCES LA CARRERA DE LICENCIATURA EN LOGÍSTICA. ESTE AÑO, CONVENCIDOS Y EN APOYO 

A LA POLÍTICA ESTABLECIDA POR EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA SOBRE LA IGUALDAD DE 

OPORTUNIDADES Y EQUIDAD DE GÉNERO, DAREMOS UN AVANCE CONTUNDENTE EN LA MISMA DIRECCIÓN. HEMOS 

TOMADO LA DECISIÓN DE ABRIR LOS ESPACIOS PARA QUE LAS MUJERES PUEDAN FORMAR PARTE DE LOS CUERPOS 

DE MANDO DE LA ARMADA DE MÉXICO, POR LO QUE AL IGUAL QUE LOS HOMBRES, HAN SIDO CONVOCADAS PARA 



INGRESAR A LAS CARRERAS DE CUERPO GENERAL Y DE INFANTERÍA DE MARINA QUE TRADICIONALMENTE SE 

IMPARTEN EN ESTE HEROICO PLANTEL. 

 

CON ACCIONES COMO ÉSTA, SE MATERIALIZA LA IGUALDAD DE OPORTUNIDADES ENTRE HOMBRES Y MUJERES 

EN LOS ÁMBITOS PROFESIONAL, LABORAL, ECONÓMICO, SOCIAL Y CULTURAL, ÁMBITOS QUE FORMAN PARTE 

INTEGRAL DEL QUEHACER COTIDIANO DE NUESTRA NACIÓN. 

 

CADETES DE NUEVO INGRESO: JURAR BANDERA ES EL PACTO QUE SE ASUME CON LA NACIÓN Y TODO LO QUE 

ELLA REPRESENTA; ES ADQUIRIR LA OBLIGACIÓN DE ANTEPONER EN TODOS LOS ACTOS DE LA VIDA LOS 

PRINCIPIOS VITALES DE DISCIPLINA, HONOR, VALOR, LEALTAD, ABNEGACIÓN Y ACENDRADO PATRIOTISMO. 

 

AL HACERLO SE COMPROMETEN CON SU PAÍS, CON SU INSTITUCIÓN Y CON SUS FAMILIAS A DEDICAR SUS 

VIDAS A DEFENDER LA SOBERANÍA, LA INDEPENDENCIA Y LA INTEGRIDAD DE NUESTRO TERRITORIO. 

 

ES UN COMPROMISO POR MANTENER A NUESTRO  PAÍS LIBRE E INDEPENDIENTE; LA BANDERA NACIONAL 

EXPRESA LOS ANHELOS DE SOBERANÍA Y LIBERTAD DE LAS GENERACIONES DE MEXICANOS QUE LA CREARON EN 

LA INDEPENDENCIA Y LA ENARBOLARON DURANTE LA REVOLUCIÓN. 

 

POR ELLO, HOY QUE JURAN BANDERA, EL DEBER QUE ADQUIEREN PARA CON LA PATRIA, VA MÁS ALLÁ DE UNA 

SIMPLE RESPUESTA AFIRMATIVA: ADQUIEREN LA RESPONSABILIDAD DE MANTENERSE A LA VANGUARDIA EN SU 

PREPARACIÓN, DE CONVERTIRSE CADA DÍA EN MEJORES OFICIALES DE LA ARMADA DE MÉXICO Y EJEMPLO PARA 

LAS FUTURAS GENERACIONES DE HOMBRES DE MAR.    

 



CADETES: TENGAN SIEMPRE PRESENTE QUE LA PATRIA ESPERA DE USTEDES EL CABAL CUMPLIMIENTO DE SU 

PROMESA. TIENEN LA CONSIGNA DE HONRAR LA MEMORIA DE LOS MARINOS QUE DIERON SU VIDA POR EVITAR QUE 

LOS ENEMIGOS DE MÉXICO SE APODERARAN DE NUESTRA NACIÓN. 

 

DEBEN SEGUIR EL EJEMPLO Y RESPONDER AL LLAMADO DE LA PATRIA, CUANDO LO DEMANDE, MUESTREN 

INQUEBRANTABLE FORTALEZA MORAL SOBRE CUALQUIER INTERÉS QUE ATENTE CONTRA LA SEGURIDAD DE LA 

NACIÓN, SIN IMPORTAR QUE ÉSTOS PROVENGAN DEL EXTERIOR O DE SERES QUE COHABITEN NUESTRO 

TERRITORIO. RECUERDEN QUE LOS ENEMIGOS SIEMPRE PRESENTARÁN UNA CARA DISTINTA, PUES NO LES 

PREOCUPA VIOLAR LOS MÁS ELEMENTALES PRINCIPIOS DE MORAL CON EL FIN DE SATISFACER SUS INTERESES. 

 

CIUDADANO FELIPE CALDERÓN HINOJOSA, COMANDANTE SUPREMO DE LAS FUERZAS ARMADAS, LOS 209 

CADETES QUE EL DÍA DE HOY HAN JURADO LEALTAD A LA BANDERA, LO HACEN CON LA FIRME CONVICCIÓN DE DAR 

LA VIDA POR LA PATRIA SI ES NECESARIO, DECISIÓN QUE ES COMPARTIDA POR LA TOTALIDAD DEL PERSONAL DE LA 

ARMADA DE MÉXICO, QUIEN EN TODO MOMENTO ESTÁ RESUELTO A SALVAGUARDAR LA INTEGRIDAD DE LA NACIÓN. 

 

RECONOZCO QUE EN NUESTRO PAÍS, DÍA CON DÍA SE SUMAN HECHOS CON GRANDES TINTES DE HEROÍSMO, 

COMO LOS DE AZUETA Y URIBE. HOY MUCHOS MEXICANOS CON FERVOR, DEDICACIÓN Y ENTREGA, LUCHAN 

INTENSAMENTE DESDE EL ÁMBITO QUE LES CORRESPONDE PARA CONTRIBUIR A LA CONSTRUCCIÓN DE UN MÉXICO 

MÁS JUSTO Y MÁS FUERTE. 

 

ES POR ELLOS, QUE NUESTRO ACTUAR DEBE ESTAR PLENAMENTE ACOTADO POR LOS VALORES MÁS ALTOS Y 

LA MÁS FÉRREA DISCIPLINA. CON INTELIGENCIA, VALOR Y PROFESIONALISMO APRENDAMOS DE LA HISTORIA Y 

FORMEMOS EL FUTURO. 



 

LA VERDADERA FORTALEZA DE NUESTRA INSTITUCIÓN, REPOSA EN SUS HOMBRES Y MUJERES QUE LA 

INTEGRAN, EN LA FUERZA DE UN ACTUAR DIGNO Y ÉTICO.  ESTA FORTALEZA SEÑOR PRESIDENTE ES EL 

COMPROMISO QUE LA ARMADA DE MÉXICO MANTIENE CON USTED Y CON EL PUEBLO DE MÉXICO. 

 

MUCHAS GRACIAS. 


